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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
FIZYKA I ASTRONOMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1.-5.).
Ewentualny brak zgto§ przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego eg-
zamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.

Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

Mozesz korzystac z karty wybranych wzoréw i statych fizycznych, linijki
oraz kalkulatora.

LISTOrAD
2013

Za rozwigzanie

wszystkich zadan
. mozna otrzymad
Zyczymy powodzenia! tacznie 60 punktow.
Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadai przez dyrektorow

szkot biorgeych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. Dwa ciezarki (10 pkt)

Dwa cigzarki o masach m, = 45 kg i m, = 5 kg umocowano na koncach nierozciggliwej i nie-
wazkiej liny, ktora przewieszono przez krazek o promieniu R = 5 cm i masie m, = 60 kg. Mo-

ment bezwladnosci krazka wokot jego srodka cigzkosci jest rowny I = %mRZ. Przyjmij, ze war-

to§¢ przyspieszenia ziemskiego to g =10 E;
)

m'l

Zadanie 1.1. (2 pkt)
Oblicz, jaka bedzie wartos¢ przyspieszenia obu cigzarkow, jezeli w obliczeniach nie uwzgled-
nimy krazka.

Zadanie 1.2. (6 pkt)
Jaka bedzie wartoS¢ przyspieszenia obu cigzarkéw, jezeli w obliczeniach uwzglednimy krazek?
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Zadanie 1.3. (2 pkr)
Oblicz predkos¢ katowa, jaka uzyska krazek po czasie t = 10 s od poczatku ruchu, jezeli przy-

Spleszenie mas wWynost 5 5_2
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Zadanie 2. Daleki lot (12 pkt)
Z gbry o wysokosci H = 600 m zsuwa si¢ cialo bez tarcia. Mijajac zaglebienie o glebokosci
h = 100 m, wylatuje w powietrze pod katem a =45° do poziomu z pewng predkoscia v/, Przyj-

2

mij, ze wartoS¢ przyspieszenia ziemskiego jest rowna 10 E; oraz zesin45° = 72 icos45°=
s

Zadanie 2.1. (3 pkt)
Oblicz wartos¢ predkosci poczatkowej, z jaka wyleci cialo.

Zadanie 2.2. (4 pkt)
Oblicz, jak daleko poleci ciato wzgledem punku oderwania si¢ od ziemi, jezeli jego predkosc

poczatkowa wynosi v, =100 =
s
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Zadanie 2.3. (5 pkt)
Jak wysoko poleci ciato wzgledem punku oderwania si¢ od ziemi, jezeli jego predkos§¢ poczat-

kowa wynosi v, =100 o
s




Pobrano z arkusze24.pl

Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczgq”

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 3. Pole magnetyczne (16 pkt)

Cztery prostoliniowe przewodniki ustawiono réwnolegle wzgledem siebie w wierzchotkach
kwadratu o boku a = 3 cm, tak jak na rysunku. W kazdym z przewodnikéw plynie inny prad

o natezeniu réwnym I, =2-1, = 5-13 = 5-14. W pierwszym przewodniku I, = 9 A.

Zadanie 3.1. (5 pkt)
Narysuj wszystkie wektory indukcji magnetycznej pochodzacej od kazdego przewodnika oraz
wy padkowy wektor indukcji magnetycznej. Zwro¢ uwage na dlugosci rysowanych wektorow.
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Zadanie 3.2. (3 pkt)
Narysuj wektor sily dziatajacej na pierwszy przewodnik, pochodzacy od przewodnika czwarte-
go, w ktorym plynie prad I,. Oblicz wartoS¢ tej sity przypadajaca na 1 m jego dtugosci.

Zadanie 3.3. (8 pkt)
Oblicz warto$¢ wypadkowej indukcji magnetycznej w punkcie P, ktory lezy w tej samej odle-
glodci od kazdego przewodnika.




Pobrano z arkusze24.pl

Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczgq”

Zadanie 4. Uklad elektryczny (12 pkt)

Do zr6dla zasilania pradu stalego o sile elektromotorycznej e =200 V i oporze wewnetrznym
r=2% podigczono dwa oporniki i kondensator, tak jak na schemacie. WartoSci opornikéw
wnoszg odpowiednio R, =10, R, =18() a pojemnos¢ kondensatora jest rtowna C = 0,5 uF.
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Zadanie d4.1. (I pkt)
Zaznacz (na powyzszym rysunku) kierunki pradéw ptyngcych w kazdej galezi obwodu po na-
fadowaniu kondensatora.

Zadanie 4.2. (2 pkt)
Oblicz wartoS¢ nat¢zenia pradu plynacego przez opornik R,.

Zadanie 4.3. (3 pkt)
Oblicz spadek napigcia na opornikach R, i R, oraz réznice potencjalow na kondensatorze, je-
zeli znana jest warto§¢ natgzenia pradu plynacego przez baterig I = 10 A.
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Zadanied4 4. (3 pkt)

Jaki tadunek zgromadzi si¢ na okladkach kondensatora? Ile elektronéw odpowiada zgroma-
dzonemu tadunkowi elektrycznemu, jesli roznica potencjaléw na oktadkach kondensatora wy-
nosi 180 V? Oblicz energie elektryczng zgromadzong wowczas w kondensatorze.

Zadanie 4.5. (3 pkt)
Zalézmy, ze opornik R, jest grzalka elektryczng umieszczong w wodzie. Oblicz czas potrzebny
do zagotowania 1 1 wody o temperaturze poczatkowej 20°C. Cieplo wlaSciwe wody wynosi

¢, — 4190 ﬁ, prad plynacy przez grzatke I — 10 A, a rdznica potencjalu na grzalce to
AU=180V.
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Zadanie 5. Siatka dyfrakcyjna (10 pkt)

W odlegtosci L = 50 cm od ekranu umieszczono siatke dyfrakcyjng wykonang z 200 rys na
1 mm. Réwnolegla wigzka Swiatta pochodzaca z lasera o dlugosci fali A po przejsciu przez
siatke dyfrakecyjng tworzy na ekranie obraz dyfrakcyjny w postaci jasnych i ciemnych prazkow.

W zadaniu przyjmij, ze sin30° = 5

Zadanie 5.1. (I pkt)
Oblicz odleglos¢ pomiedzy sasiednimi rysami.

Zadanie 5.2. (5 pkt)
Jaka jest roznica odleglosci pomiedzy pierwszym a drugim rz¢dem na ekranie, jezeli dtugosé
fali padajacego §wiatta wynosi A = 350 nm, a stala siatki dyfrakcyjnej jest rowna 5 pm?
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Zadanie 5.3. (2 pkt)

Oblicz, jaka jest roznica odlegtoSci pomigdzy prazkami trzeciego rz¢du, jezeli obraz na ekra-
nie utworzony za pomocy tej samej siatki dyfrakcyjnej jest najpierw wykonany za pomocg Swia-
tta o dlugosci A, = 350 nm, a nastgpnie ), = 650 nm.

Zadanie 5.4. (2 pkt)
Ile rys na 1 mm musiataby mie¢ siatka dyfrakcyjna, aby mozna bylo na ekranie ogladac jasny
prazek piatego rzedu pod katem 30° dla Swiatta o dtugodci fali 400 nm?
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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